

тръгналъ съ 479 пассажири отъ пристанище-то Гравесендъ да отиде за Нова-Зееландия; той плуваше до  $5/17$  Ноемв. много щастливо, но изведнажъ, 200 мили на юго-истокъ отъ Носъ Добра-Надѣжда, избухва огнъ извжтрѣ, кой-то не бѣше за изгасяване. Твждѣ малцина можаха да са оттърватъ, а и тѣ отъ като са скитали дълго време безъ хлѣбъ и вода по море-то, на  $15/17$  Ноемвр. бѣха остали само 5 души, но живи-мъртви; само трима-та достигнаха до британско-то крайбрежие, кой-то бѣше схзрѣлъ единъ английски параходъ и ги избави.—Страшенъ единъ проектъ са измисли за да са избѣгне морска-та болестъ и тури въ дѣйствиe и то: подморска-та желѣзница между Франция и Англия. Колко голѣмъ триумфъ ще спечели механика-та, кога са привърши това чудно дѣло — тогава Аангличяне и Французи ще си подаватъ ржка и подъ море-то. Освенъ този проектъ, единъ джрзостливъ челоувѣкъ преплува каналъ-тъ въ 24 часове. За да са избѣгнатъ колко-годѣ тѣзи всѣкидневни злощастия, кой-то биватъ причина да пропадатъ много челоувѣчески души въ пространно-то море, Капитенъ Байтонъ—тжй е име-то на тойзи мжжъ—изнамери едно спасително облѣкло направено отъ гумиеластикъ, кое-то дава възможность на плувача глава-та си и крака-та да държи надъ вода-та, съ ржцѣ-тѣ си да тегли лопата, да оптегне платна като на гемия, да може да свири, да яде и пр. и придруженъ отъ единъ параходъ, той премина каналъ-тъ между Булонъ и Доверъ. И тжй въ нещастни случай, напр. кога падне нѣкой параходъ въ зло положение, пжтници-тѣ могатъ да са избавятъ само по такжвзи начинъ съ забелѣжване, че по студени-тѣ течения, не ще е толкова приятно на пжтника, както и въ онѣзи места дѣ-то са намиратъ китове-риби и крокодили. — Англия изгуби презъ прѣминала-та година великия си и прочуть въ цѣла Европа геологъ Сиръ Шарль Лиелъ (†  $10/12$  Февр. 1875), тжй сжщо и въ Германия прочутия си романистъ стихотворецъ Шарль Кингслей (†  $11/23$  Јануария 1875).

Въ голѣмо-то пространно царско царство въ

## Россия

прѣзь тѣзи години са направиха монго голѣми преобразования въ школи-тѣ; сама-та Сибирия, и въ нея са мисли да са построи Университетъ, както има вече желѣзенъ пжтъ; преставители-тѣ на женския полъ, са занимаватъ по настоящемъ съ единъ планъ за отваряние-то на единъ Университетъ за жени-тѣ;